

# Khutba Khulasa 22.11.2019 മുത്ബ സംഗ്രഹം

സച്ചിദാനന്ദൻ അമിനൂൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്  
ബൈത്തുൽ ഹുത്തൂഹ് ലണ്ടനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ മുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

തിരുനബി(സ)യിൽ അങ്ങേയറ്റം അനുരക്തനായ ബദരീ സഹാബി ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് ബിൻ അംറ(റ)വിന്റെ സ്മൃതയാർഹമായ ഗുണവിശേഷണങ്ങളുടെ വിശ്വാസവർധകമായ വിവരണം

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ  
اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.

ബദരീ സഹാബാക്കളുടെ വിവരണത്തിൽ ഇന്ന് ഞാൻ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് ബിൻ അസ്വദിനെ കുറിച്ചാണ് പറയുന്നത്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ യഥാർഥ പേര് മിഖ്ദാദ് ബിൻ അംറ എന്നായിരുന്നു.

ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന്റെ പിതാവിന്റെ പേര് അംറ ബിൻ സഅലബ എന്നാണ്. എന്നിരുന്നാലും അദ്ദേഹത്തെ അസ്വദ് ബിൻ യഗൂസിനോടാണ് ചേർത്ത് പറയുന്നത്. കാരണം ബാല്യത്തിൽ ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ വളർത്തുമകനായിരുന്നു. അതിനാൽ മിഖ്ദാദ് ബിൻ അസ്വദ് എന്ന പേരിൽ പ്രസിദ്ധനായി. എന്നാൽ അല്ലാഹുവിന്റെ കല്പന ഇപ്രകാരമാണ് **أَدْعُوهُمْ لِأَسْمَائِهِمْ** (33.6) വളർത്തുമക്കളെ ആരോടും തന്നെ ചേർത്തു പറഞ്ഞാലും ശരി, അവരുടെ പരമ്പര യഥാർഥത്തിൽ പിതാവിന്റെതാണ്. അതിനാൽ പിതാവിനോട് ചേർത്ത് പറയുക.

നബി(സ) തിരുമേനി തന്റെ പിതൃസഹോദരനായ സുബൈർ ബിൻ അബ്ബൂൽ മുത്തലിബിന്റെ മകൾ ഉബായ്യായുമായി അദ്ദേഹത്തിന്റെ വിവാഹം നടത്തി. ഹദ്റത്ത് ഉബായ്യാത്തിൽനിന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ രണ്ട് കുട്ടികൾ ജനിച്ചു. കരീമ, അബ്ബൂല്ലാഹ്. അബ്ബൂല്ലാഹ് ജമൽ യുദ്ധത്തിൽ ഹദ്റത്ത് ആയിശയുടെ ഭാഗത്ത് നിന്ന് പൊരുതുകയും ശഹീദാക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു. നബി(സ) തിരുമേനി ചൈബറിൽനിന്ന് നാൽപ്പത് വസഖ് ഇന്തപ്പഴങ്ങൾ ഉബായ്യാത്തിന് നൽകിയിരുന്നു. അത് 600 കിലോ തൂക്കത്തിന് അടുത്ത് വരും. ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന്റെ മകൾ കരീമ അദ്ദേഹത്തിന്റെ രൂപം വിവരിക്കുന്നു: അദ്ദേഹത്തിന് ഉയരം കൂടുതലും ഗോതമ്പിന്റെ നിറവുമുണ്ടായിരുന്നു. വലിയ വയറും കനത്ത മുടിയുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം താടീരോമങ്ങൾക്ക് മഞ്ഞ നിറം നിലകി ഭംഗി വരുത്തിയിരുന്നു. അത് നീണ്ടതോ കുറിയതോ ആയിരുന്നില്ല. കണ്ണുകൾ കറുത്തതും, പുരികം നേർത്തതും നീളമുള്ളതും

ആയിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് അബ്ബൂല്ലാഹ് ബിൻ മസ്ഊദ് വിവരിക്കുന്നു: മക്കയിൽ വെച്ച് തുടക്കത്തിൽ തന്നെ സ്വന്തം ഇസ്ലാം വെളുപ്പിച്ചുത്തിയ ഏഴ് സഹാബാക്കളിൽ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദും ഉൾപ്പെടുന്നു. അതുപോലെ ഹബ്ശയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്ത മുസ്ലിംകളിൽ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. കുറച്ച് കാലത്തിനുശേഷം മക്കയിലേക്ക് തിരിച്ച് വന്നു. നബി(സ) തിരുമേനി ഹിജ്റത്ത് ചെയ്ത് മദീനയിലേക്ക് പോയപ്പോൾ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്തിരുന്നില്ല. തിരുനബി(സ) ഒരു യുദ്ധത്തിനായി ഹദ്റത്ത് ഉബൈദ ബിൻ ഹാരിസിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു സേനയെ അയക്കുന്ന സമയംവരെ ഇദ്ദേഹം മക്കയിൽ താമസിച്ചു.

വദാൻ യുദ്ധത്തിനുശേഷം റബീഉൽ അവൂൽ മാസത്തിന്റെ തുടക്കത്തിൽ നബി(സ) തിരുമേനി, അങ്ങയുടെ അടുത്ത ബന്ധുവായ ഉബയ്ദ ബിൻ അൽഹാരിസ് മൽബബിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 60 ഒട്ടകസവാരികളുടെ ഒരു സേനയെ യാത്ര അയച്ചു. ആ സേനയുടെയും ലക്ഷ്യം മക്കയിലെ ഖുറൈശികളുടെ ആക്രമണത്തെ തടയുകയെന്നതായിരുന്നു. അങ്ങനെ ഉബയ്ദ ബിൻ അൽഹാരിസും കുട്ടുകാരും കുറച്ച് ദൂരം താണ്ടി, സിനയത്തുൽ മിറത്തയുടെ സമീപത്ത് എത്തിയപ്പോൾ പെട്ടെന്നുവർ കണ്ടത് ഖുറൈശികളുടെ 200 ആയുധധാരികളായ യുവാക്കൾ ഇക്രിമ ബിൻ അബൂ ജഹലിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ അവിടെ തമ്പടിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതായാണ്. രണ്ട് സംഘവും പരസ്പരം കണ്ടുമുട്ടി. ഏറ്റുമുട്ടലിന്റെ ഭാഗമായി പരസ്പരം കുറച്ച് അമ്പുകൾ പ്രയോഗിച്ചു. എന്നാൽ ഖുറൈശികൾ, മുസ്ലിംകളുടെ പിന്നിൽ രഹസ്യ സഹായികളും ഉണ്ടായിരിക്കും എന്ന് ഭയന്ന് പിറകിലേക്ക് പിൻമാറി. മുസ്ലിംകൾ അവരുടെ പിന്നിലെ പോയതുമാത്രം. എന്നാൽ മുശ്രിക്കുകളുടെ സേനയിൽ നിന്ന് രണ്ട് ആളുകൾ, മിഖ്ദാദ് ബിൻ അംറ, ഉത്ബ ബിൻ അസ്വാൻ എന്നിവർ ഇക്രിമ ബിൻ അബൂജഹലിന്റെ സേനയിൽനിന്ന് സ്വയം പിൻമാറികൊണ്ട് മുസ്ലിംകളുടെ സേനയിൽ

വന്ന് ചേർന്നു. അവർ ഈ ഉദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടി തന്നെ യാണ് ഖുറൈശികളുടെ കൂടെ വന്നത്. അവർ ഹുദയംകൊണ്ട് മുസ്ലിം ആയിരുന്നു. അതുകൊണ്ട് തന്നെ അവസരം നോക്കി അവർ മുസ്ലിംകളിൽ വന്ന് ചേർന്നു.

മദീനയിലേക്ക് ഹിജ്റത്ത് ചെയ്ത സന്ദർഭം ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ്, കൽസും ബിൻ ഹദമിന്റെ ഭവനത്തിലാണ് താമസിച്ചത്. നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിനും ഹദ്റത്ത് ജബ്ബാർ ബിൻ ഉഹറിനും ഇടയിൽ സാഹോദര്യബന്ധം സ്ഥാപിച്ചു. നബി<sup>(സ)</sup>തിരുമേനി അൻസാറുകളുടെ ഗോത്രമായ ഖസ്രജിന്റെ ശാഖ, ബനു ഹദീലയുടെ മുഹല്ലയിൽ അദ്ദേഹത്തിന് താമസ സൗകര്യം നൽകി.

ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് ബദർ, ഉഹദ്, ഖന്തഖ് ഉൾപ്പെടെ എല്ലാ യുദ്ധങ്ങളിലും റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup>നോടൊപ്പം പങ്കെടുത്തു. ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup>യുടെ അമ്പെയ്ത്തുകാരിലാണ് എണ്ണപ്പെടുന്നത്.

സീറത്ത് ഖാത്തമുന്നബിയ്തിനിൽ ബദർ യുദ്ധത്തെ കുറിച്ച് ഇപ്രകാരം എഴുതിയിരിക്കുന്നു: ശത്രുക്കളുടെ വിവരമറിഞ്ഞ് അവരുടെ ഉദ്ദേശ്യം അറിയുന്നതിനും അവർ ഇനി യുദ്ധം ചെയ്യുകയാണെങ്കിൽ അവരെ യുദ്ധത്തിൽനിന്ന് തടയുന്നതിനുംവേണ്ടി നബി<sup>(സ)</sup> ബദറിലേക്ക് പുറപ്പെട്ടു. റോഹയുടെ സമീപത്ത് എത്തിയപ്പോൾ അവിടുന്ന് ബസീസ്, ആദി എന്ന് പേരുള്ള രണ്ട് സഹാബാക്കളെ ശത്രുക്കളുടെ പദ്ധതികളും തന്ത്രങ്ങളും അറിഞ്ഞ് വരുന്നതിനായി ബദറിലേക്ക് അയച്ചു. അവരോട് വേഗത്തിൽ വാർത്തയുമായി വരുവാനും കല്പന നൽകി. റോഹയിൽ നിന്ന് പുറപ്പെട്ട് മുസ്ലിംകൾ സഹ്റാ താഴ്വാരത്തിന്റെ ഒരു വശത്ത് കൂടി സഞ്ചരിച്ച് ബദറിന് അടുത്ത് സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സഹ്റാൻ എന്നറിയപ്പെടുന്ന സ്ഥലത്ത് എത്തിയപ്പോൾ ഖുറൈശികളുടെ ആയുധധാരികളായ ഒരു വലിയ യുദ്ധസംഘം അവരുടെ കച്ചവടസംഘത്തെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി വന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്ന അറിയിപ്പ് ലഭിച്ചു. അപ്പോൾ നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി എല്ലാ സഹാബാക്കളെയും ഒരുമിച്ച് കൂട്ടി ലഭിച്ച വാർത്ത അവരെ അറിയിച്ചു. ഇനി എന്ത് ചെയ്യണമെന്ന് അവരോട് അഭിപ്രായം ആരാഞ്ഞു.

മുതിർന്ന സഹാബാക്കൾ എഴുന്നേറ്റ് ജീവാർപണപരമായ പ്രഭാഷണങ്ങൾ നടത്തി. പറഞ്ഞു: ഞങ്ങളുടെ ജീവനും സമ്പത്തും എല്ലാം അല്ലാഹുവിന്റെ താക്കൂണ്. ഞങ്ങൾ എല്ലാ അവസരത്തിലും എല്ലാ സേവനത്തിനും തയ്യാറാണ്. അതോടൊപ്പം, മിഖ്ദാദ് ബിൻ അഹ് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! മൂസ യുടെ അനുയായികളെപ്പോലെ, നീയും നിന്റെ ദൈവവും പോയി യുദ്ധം ചെയ്യുക, ഞങ്ങൾ ഇവിടെ

വിശ്രമിക്കാമെന്ന് ഒരിക്കലും ഞങ്ങൾ പറയുകയില്ല. മറിച്ച് ഞങ്ങൾ പറയുക, എവിടെയാണെങ്കിലും ഞങ്ങൾ അങ്ങയോടൊപ്പം ഉണ്ടാകും. അങ്ങയുടെ വലത്തും ഇടത്തും മുന്നിലും പിന്നിലും ഞങ്ങൾ പോരാടുന്നതാണ്. ഈ പ്രഭാഷണം കേട്ട് അങ്ങയുടെ തിരുമുഖം സന്തോഷത്താൽ വെട്ടിതിളങ്ങി.

അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ നടന്ന യുദ്ധത്തിൽ വച്ച് ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന് ആദ്യ കുതിരസവാരിക്കാരനാകുവാനുള്ള സൗഭാഗ്യം ലഭിച്ചു. ഹദ്റത്ത് മിർസാ ബശീർ അഹ്മദ് സാഹിബ്<sup>(റ)</sup> സീറത്ത് ഖാത്തമുന്നബിയ്തിനിൽ എഴുതുന്നു: ബദർ യുദ്ധാവസരത്തിൽ മുസ്ലിംകളുടെ പക്കൽ രണ്ട് കുതിരകളാണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്. മുസ്ലിംകളുടെയും അവിശ്വാസികളുടെയും യുദ്ധസാധന സാമഗ്രികൾ തമ്മിൽ വലിയ അന്തരമുണ്ടായിരുന്നു. എന്നിട്ടും ശത്രുക്കൾക്കെതിരിൽ അവർ അണിനിരന്നപ്പോൾ മുഹാജിറുകളും അൻസാറുകളും ചെയ്ത പ്രതിജ്ഞ അവർ പൂർത്തിയാക്കി കാണിച്ചു.

ഒരിക്കൽ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup>യോട് ചോദിച്ചു: അല്ലയോ അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! ഞാൻ ഏതെങ്കിലും അവിശ്വാസിയുമായി യുദ്ധം ചെയ്യുമ്പോൾ, അയാൾ എന്റെ കൈ വാൾ കൊണ്ട് വെട്ടിമാറ്റുകയും പിന്നെ ഒരു മരത്തിന്റെ പിന്നിൽ ഒളിക്കുകയും അല്ലാഹുവിനുവേണ്ടി ഞാൻ മുസ്ലിമായിരിക്കുന്നുവെന്ന് പറയുകയും ചെയ്താൽ, എനിക്ക് അവനെ വധിക്കാൻ അനുവാദം ഉണ്ടാക്കുമോ? അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: അവനെ നീ വധിക്കരുത്. ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! അവൻ എന്റെ കൈ മുറിച്ചുവന്നാണ്. റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup> പറഞ്ഞു: അവനെ വധിക്കരുത്. ഇനി നീ വധിക്കുകയാണെങ്കിൽ അവനെ വധിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് നിനക്കുണ്ടായിരുന്ന സ്ഥാനത്ത് അതായത് ഈമാന്റെ സ്ഥാനത്ത് അവൻ വരികയും കലിമ ചെല്ലുന്നതിനുമുമ്പ് അവനുണ്ടായിരുന്ന സ്ഥാനം നിനക്കു ലഭിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതാണ്. ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി കലിമ ചെല്ലുന്നവർക്ക് കൽപ്പിച്ച സ്ഥാനം ഇതാണ്. ഈ കാലഘട്ടത്തിലെ ഉലമാക്കൾ എന്ന് വിളിക്കപ്പെടുന്നവരുടെയും ഇസ്ലാമിക ഭരണകൂടങ്ങളുടെയും പ്രവർത്തനങ്ങൾ നോക്കുക. അവർ സത്യാവിശ്വാസിയുടെ സ്ഥാനത്താണോ അവിശ്വാസികളുടെ സ്ഥാനത്താണോ നിൽക്കുന്നതെന്ന് ഈ ഹദീസ് വെച്ച്, സ്വയം ഒരു പരിശോധന നടത്തിയാൽ അത് എത്ര നന്നായിരുന്നു.

ബനു ഫുസാറ ഗോത്രത്തിലെ അയീന ബിൻ ഹസൻ, ബനു ഉത്ഫാന്റെ കുതിരസേനയേയും

കൂട്ട്പിടിച്ച് നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനിയുടെ ഒട്ടകങ്ങളെ മോഷ്ടിച്ചു. ഇടയനെ വധിക്കുകയും ചെയ്തു. ഹദ്റത്ത് സലമാ ബിൻ അക്വബ് ആ സംഘത്തെ പിൻതുടരുകയും അവരുടെമേൽ അമ്പുകൾ വർഷിക്കുകയും ചെയ്തു. ഹദ്റത്ത് സലമായുടെ സഹായം തേടിയുള്ള ശബ്ബം കേട്ടപ്പോൾ നബി<sup>(സ)</sup> ശത്രുകളോട് പോരാടാൻവേണ്ടി മദീനയിൽ വിളംബരം നടത്തി. നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനിയുടെ വിളംബരം കേട്ട് ഏറ്റവും ആദ്യം നബി<sup>(സ)</sup>യുടെ മുമ്പാകെ കുതിരയും കൊണ്ട് ഹാജരായത് ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് ആയിരുന്നു.

നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി മക്കാപ്രവേശനത്തിനായി തയ്യാറെടുപ്പ് നടത്തിയപ്പോൾ, ആ ഉദ്ദേശ്യത്തെ മറച്ച് വെച്ചിരുന്നു. തദവസരത്തിൽ ഒരു ബദരീ സഹാബി, ഹദ്റത്ത് ഹാതിബ് ബിൻ ബൽത നിഷ്കളങ്കതയാലും അജ്ഞതയാലും ഒരു കത്ത് മക്കയിൽനിന്ന് വന്ന ഒരു സ്ത്രീയുടെ കൈവശം രഹസ്യമായി കൊടുത്തുവിട്ടു. അതിൽ മക്കയെ ആക്രമിക്കാനുള്ള മുഴുവൻ തയ്യാറെടുപ്പിനെയും കുറിച്ച് പറയപ്പെട്ടിരുന്നു. അല്ലാഹു ഈ വിവരം നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനിയെ അറിയിച്ചു. നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി ഹദ്റത്ത് അലി, സുബൈർ, മിഖ്ദാദ് എന്നിവരെ ആ സ്ത്രീയിൽനിന്ന് ആ എഴുത്ത് വാങ്ങി വരുന്നതിനായി അയച്ചു. ഹദ്റത്ത് അലി നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup> പറഞ്ഞു: നിങ്ങൾക്ക് ആ സ്ത്രീ റൗളത്തെ ഖാഖിൽവച്ച് ലഭിക്കുന്നതാണ്. ഞങ്ങൾ ആ സ്ത്രീയുടെ സമീപത്തെത്തി. അവരിൽനിന്ന് ആ കത്ത് വാങ്ങി, റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup> തിരുമേനിയുടെ സമക്ഷം എത്തിച്ചു.

യർമൂക് യുദ്ധത്തിൽ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് പങ്കെടുത്തു. അദ്ദേഹം ആ യുദ്ധത്തിൽ ഖാരിയായിരുന്നു. റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup> ഒരു യുദ്ധത്തിൽ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിനെ അമീറായി നിശ്ചയിച്ചിരുന്നു. പിന്നീട് അദ്ദേഹം തിരിച്ച് വന്നപ്പോൾ നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി ചോദിച്ചു: അല്ലയോ അബൂ മുഅബദ് നീ ഇമാറത്തിന്റെ സ്ഥാനം എപ്രകാരമാണ് കാണുന്നത്? അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! പുറപ്പെട്ടപ്പോൾ എന്റെ അവസ്ഥ എപ്രകാരമെന്നാൽ മറ്റുള്ളവരെ എന്റെ അടിമകളായി കണക്കാക്കിയിരുന്നു. അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: അല്ലയോ അബൂ മുഅബദ്, ഇമാറത്തിന്റെ അവസ്ഥ ഇപ്രകാരം തന്നെയാണ്. അല്ലാഹു അതിന്റെ പരീക്ഷണത്തിൽനിന്ന് രക്ഷിക്കുന്നവർ ഒഴികെ. മിഖ്ദാദ് പറഞ്ഞു: അതിൽ സംശയമില്ല. അങ്ങെ സത്യത്തോട് അയച്ച ആ അസ്തിത്വത്തെക്കൊണ്ട് സത്യം! ഞാൻ രണ്ട് ആളുകളുടെപോലും മേൽനോട്ടം വഹിക്കാൻ ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറയുന്നു: ഇത് തഖ്വയുടെ നിലവാരമാകുന്നു. ഒഫീസറാകുമ്പോൾ ആളുകളിൽ

അഹങ്കാരം ഉടലെടുക്കുന്നു. അതുകൊണ്ട് രണ്ട് പേർപോലും തന്റെ കീഴിൽ വരുന്നത് ഒരു മുത്തവി ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല. അതുകൊണ്ട് നമ്മുടെ എല്ലാ ഒഫീസർമാരും ഇക്കാര്യം എപ്പോഴും ഓർമ്മിക്കുക. ഒന്നാമതായി ആഗ്രഹം ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ല. ഇനി ഒഫീസർ ആക്കിയാൽ, ഭാരവാഹിത്വം നൽകപ്പെട്ടാൽ അല്ലാഹുവിനോട് അതിന്റെ കൃപപ്പങ്ങളിൽനിന്ന് രക്ഷ നേടുന്നതിനായി ദുആ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുക. അല്ലാഹു ഒരിക്കലും അഹങ്കാരം ഉണ്ടാക്കാതിരിക്കുന്നതിനും അവന്റെ അനുഗ്രഹം ലഭിക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി.

ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ്, ഹമസ് ചുറ്റി വളഞ്ഞ അവസരത്തിൽ ഹദ്റത്ത് ഉബൈദ ബിൻ ജറാഹിന്റെ ഒപ്പം ഉണ്ടായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് മിസർ ജയിച്ചടക്കിയതിലും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ജബീർ ബിൻ നഹീർ വിവരിക്കുന്നു, ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് ഞങ്ങളുടെ അരികിൽ വന്നു. പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിനെക്കൊണ്ട് സത്യം! റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup> ഇപ്രകാരം പറയുന്നതായി ഞാൻ കേട്ടു, ഫിത്നകളിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്നവനാണ് ഭാഗ്യവാൻ. നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി പറയുന്നു: ഇനി പരീക്ഷണങ്ങൾ ഉണ്ടായാൽ പിന്നെ ക്ഷമ കൈകൊള്ളുക.

ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന്റെ വയർ അൽപം വലുതായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ റോമക്കാരനായ അടിമ, ഞാൻ താങ്കളുടെ വയർ മുറിച്ച് കൊടുപ്പ് പുറത്ത് എടുത്ത് കളയാം എന്ന് അദ്ദേഹത്തോട് പറഞ്ഞു. അങ്ങനെ അയാൾ ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന്റെ വയർ മുറിച്ച് കൊടുപ്പ് പുറത്തെടുത്തു വീണ്ടും അത് തുന്നി കെട്ടി. പിന്നീട് ഇത് കാരണം ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന് വഫാത്ത് സംഭവിച്ചു. എന്നാൽ മറ്റൊരു നിവേദനത്തിൽ, ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന്റെ വഫാത്ത്, കാസ്സർ ഓയിൽ കുടിച്ചത് മൂലം സംഭവിച്ചുവെന്ന് പറയപ്പെടുന്നു. അബൂ ഫാഇദ് നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദിന്റെ മകൾ കരീമ പറയുന്നു: അദ്ദേഹത്തിന്റെ വഫാത്ത് മദീനയിൽനിന്ന് മൂന്ന് മൈൽ ദൂരെയുള്ള ജറഫ് എന്ന സ്ഥലത്ത്വെച്ചാണ് സംഭവിച്ചത്. അവിടെനിന്ന് ആളുകൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശരീരം തോളിലേറ്റി മദീനയിൽ എത്തിച്ചു. ഹദ്റത്ത് ഉസ്മാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജനാസ നമസ്കാരം നിർവഹിച്ചു. ജനത്തുൽ ബഖീഇൽ അദ്ദേഹത്തെ മറവ് ചെയ്തു.

റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി പറഞ്ഞു: അല്ലാഹു നാലുപേരെ സ്നേഹിക്കാൻ എനിക്ക് കൽപന നൽകി. എന്നോട് പറയപ്പെട്ടു: അവനും അവരെ സ്നേഹിക്കുന്നു. ചോദിച്ചു: അല്ലാഹുവിന്റെ ദൂതരെ! അവർ ആരൊക്കെയാണ്? നബി<sup>(സ)</sup> പറഞ്ഞു: അലി, അബൂദർ, സൽമാൻ, മിഖ്ദാദ്

ഹദ്റത്ത് അലി നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി പറഞ്ഞു: എല്ലാ നബിമാർക്കും ഏഴ് കുലീനരായ കുട്ടികളെ നൽകപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ എനിക്ക് 14 പേരെയാണ് നൽകിയിരിക്കുന്നത്. ഞങ്ങൾ ചോദിച്ചു: അവർ ആരൊക്കെയാണ്? ഹദ്റത്ത് അലി വിവരിക്കുന്നു: നബി<sup>(സ)</sup> പറഞ്ഞത് ഒന്നമത്തേത് ഞാൻ, പിന്നെ എന്റെ രണ്ട് മക്കൾ ഹസൻ, ഹുസൈൻ, ജഅ്ഫർ, ഹംസ, അബൂബക്കർ, ഉമർ, മുസഅബ്ബിൻ ഉമയ്ർ, ബിലാൽ, സൽമാൻ, അമ്മാർ, മിഖ്ദാദ്, ഹുദൈഫ്, അബൂദർ, അബ്ദുല്ലാഹ് ബിൻ മസ്ഊദ്

ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് നിവേദനം ചെയ്യുന്നു: അദ്ദേഹം ഒരു ദിവസം പ്രാഥമികാവശ്യങ്ങൾക്കായി ബഖീയിലേക്ക് പോയി. അദ്ദേഹം ഒരു എലിയെ കണ്ടു. അത് ഒരു മാളത്തിൽനിന്ന് ഒരു ദീനാർ പുറത്തെടുത്തു. വീണ്ടും ഉള്ളിലേക്ക് പോയി. പിന്നെയും ഒരു ദീനാർ പുറത്തെടുത്തു. അങ്ങനെ അത് 17 ദീനാർ പുറത്ത് കൊണ്ടുവന്നു. അതിനുശേഷം ഒരു ചുവന്ന നിറമുള്ള തൂണി പുറത്ത് കൊണ്ട് വന്നു. ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് പറയുന്നു: ഞാൻ ആ തൂണി വലിച്ചു, അതിൽനിന്നും ഒരു ദീനാർ ലഭിച്ചു. അങ്ങനെ 18 ദീനാറായി. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: പിന്നീട് ഞാൻ അതുമായി റസൂലുല്ലാഹ്<sup>(സ)</sup> തിരുമേനിയുടെ സമക്ഷം ഹാജറായി. എല്ലാ സംഭവങ്ങളും അങ്ങയോട് പറഞ്ഞു. എന്നിട്ട് പറഞ്ഞു: അല്ലാഹുവിന്റെ റസൂലേ! ഇതിനെ സദഖയായി സ്വീകരിച്ചാലും. അവിടുന്ന് പറഞ്ഞു: അതിൽ യാതൊരു സദഖയുമില്ല. അത് കൊണ്ടുപോകുക. അല്ലാഹു നിനക്കായി അതിൽ അനുഗ്രഹം നിറക്കട്ടെ. ഇങ്ങനെ അല്ലാഹു എനിക്ക് വേണ്ടി സംവിധാനം (ജീവിത മാർഗ്ഗവും) ഒരുക്കി നൽകി.

ഖുത്ബയുടെ അവസാനം, ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറഞ്ഞു: ഈ ദുആ എപ്പോഴും ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുക. അതിലൂടെ തലമുറകളിൽ ദീൻ ഉറച്ച് നില്ക്കുന്നതാണ്. അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾക്ക് നന്ദി പറയുക. ആ ദുആ ഇപ്രകാരമാണ്:

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا  
قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا ﴿٥٠﴾

അതായത് ആ ജനങ്ങൾ പറയുന്നു: അല്ലയോ ഞങ്ങളുടെ നാഥാ! ഞങ്ങളുടെ ജീവിതപങ്കാളികളെയും ഞങ്ങളുടെ സന്താനങ്ങളെയും ഞങ്ങളുടെ കണ്ണുകൾക്ക് കുളിർമയാക്കി തീർക്കേണമേ.

(25.75)

ഹദ്റത്ത് അനസ് പറയുന്നു: നബി കരീം<sup>(സ)</sup> തിരുമേനി ഒരിക്കൽ വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പാരായണം ചെയ്യുന്നതായി കേട്ടു. അയാൾ വലിയ ശബ്ദത്തിൽ തിലാവത്ത് ചെയ്ത് കൊണ്ടിരിക്കുകയായിരുന്നു. അവിടുന്ന് ചോദിച്ചു: ഇത്ര ദൈവഭയംവെച്ചു പുലർത്തുന്ന മനുഷ്യൻ ആരാണ്? അത് ഹദ്റത്ത് മിഖ്ദാദ് ബിൻ അഹ് ആയിരുന്നു.

അല്ലാഹു നമ്മുക്ക് എല്ലാവർക്കും ഇസ്ലാമിന്റെ യാഥാർത്ഥ്യം മനസിലാക്കുവാനുള്ള തൗഫീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ. നബി<sup>(സ)</sup> തിരുമേനിയുടെ ഉമ്മത്തായി കൊണ്ട് ചെയ്യേണ്ട കടമകൾ നിർവഹിക്കാനുള്ള തൗഫീഖ് പ്രദാനം ചെയ്യുമാറാകട്ടെ. നമ്മുടെ ഉള്ളിൽ ദൈവഭയം ഉണ്ടാക്കുവാനുള്ള തൗഫീഖും നൽകുമാറാകട്ടെ.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنُسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ لَهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يُسْتَجِبْ لَكُمْ وَلِدِكُمْ اللَّهُ أَكْبَرُ -

Friday Sermon delivered by **Hadrat Khalifatul Masih Al-khamis** (atba)

at Baithul Futuh, UK – on 22.11.2019

Malayalam Translation: **Moulavi Hashim Ashraf Alappuzha** For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516